

你的双手，温暖

赵雪

2014年3月4日，习近平总书记在给“郭明义爱心团队”的回信中写道：希望你们努力践行社会主义核心价值观，积极向上向善，从“赠人玫瑰、手有余香”中感受爱的力量，以实际行动书写新时代的雷锋故事，为实现中国梦有一分热发一分光。

在金秋医院，“赠人玫瑰”的余香萦绕在每个人的心头。医护人员在工作岗位上传递大爱，在生活中，传递大爱。他们用自己温暖的双手，抚慰着每个患者的心灵。

“仁者爱人，爱人者人恒爱之。”雷锋精神凝聚着中华民族的优秀品德，闪烁着社会主义的道德光辉，是大爱精神的最好诠释，而“大爱”作为雷锋精神最核心的品质，更展示了人们对美好人性的赞美与坚持，它让雷锋精神跨越时代，引领人们崇德尚义，向上向善，让人们知道，要时时刻刻像雷锋那样做一个奉献爱心的好人。

这种大爱的传递也是对人们价值观和道德观的一种确立。一个微笑，一句关爱，只要源自灵魂，都是善，都具有感染力。“国无德不兴，人无德不立”“德高望重”“德才兼备”“德艺双馨”都是对人们道德的最高评价，也充分表明道德的力量是强大的持久的，不会随时代变迁而削弱，不会因环境变化而褪色。“道之以德，齐之以礼，有耻且格”“德足以怀远”。加强道德建设事关民族凝聚力、向心力，事关国家发展、社会和谐，更事关人民幸福、安居乐业。

雷锋精神已经被提炼升华为宝贵的精神财富，雷锋的大爱精神，对我们构建社会主义和谐社会有着重要的现实意义。

在“菊香爱心团队”，每年过年，张菊香都会手写一张贺卡，印刷下来给每一位队员。张菊香说，他们是传递温暖的人，也要让队员感受到这种温暖。

只要人人都能像雷锋那样，时刻弘扬大爱善举，处处传递温暖力量，人们所期望的美好社会，就会化作现实。

2017年3月初，中宣部命名的第三批50个全国学雷锋活动示范点和50名全国岗位学雷锋标兵名单公布，辽宁省金秋医院名列其中。2017年3月17日，辽宁日报在2版上刊登了省委宣传部为辽宁省金秋医院等全国学雷锋活动示范点单位举行授匾仪式的新闻。80多岁的辽宁省金秋医院名誉院长张菊香每每回忆授匾那一刻都心潮澎湃，在她看来，这是医院的荣誉，也是辽宁省学雷锋活动的重要成果。从1995年建院至今，辽宁省金秋医院不仅模范践行着白衣天使“敬佑生命，救死扶伤，甘于奉献，大爱无疆”的神圣职责，更承担着传承大爱、服务社会的责任担当。

谁是最合适的“受访者”？

得知记者的采访需求，负责联络的金秋医院工作人员一直很“犯愁”。在医院内部询问协调了数次，但每个人都觉得自己做得并不是最多最好的，接受采访的应该是别人。在协调了近一个星期之后，才最终敲定了采访对象。

这位工作人员告诉记者，在金秋医院，几乎每个人都做过爱心的传递者！

金秋医院急诊科主任，第三党支部书记苗磊，一直坚持带着团队去附近的“省医社区”做普及健康知识的公益讲座，已经持续了3年。

在病房，金秋医院给每一位医护人员提出的要求就是“亲情式的医疗服务”，要把每一位患者，都当作亲人一样对待。就在记者采访的前一天，病房一位90多岁的患者因为特殊原因没吃上晚饭，苗磊还把自己的夜班饭给了这位患者。

去年底，沈阳下大雪，金秋医院的医护人员自觉地分成几队，一队去院内扫雪，一队去门口搀扶要出去的老人，以防他们摔倒。

周末的时候，医院工会时常会组织志愿者去残联学校“阳光之家”义诊，去对口的养老院慰问……

可以说，金秋医院的每一个人，都在以积小善为大善的信念，帮助他人、传递爱心、奉献社会。

传递大爱的“菊香爱心团队”

在接受记者采访前，金秋医院名誉院长， “菊香爱心团队”发起人张菊香正在为准备义诊的事情忙碌。在金秋医院，“菊香爱心团队”是所有医护人员的骄傲，更是榜样。

成立于2014年1月的“菊香爱心团队”是辽宁省医疗系统中第一支志愿者服务队，也是一支传承奉献精神、冲锋在前的先锋队。张菊香说，1982年她接诊了一位患者是老红军，那时候，她就被这些英雄的精神和情怀所感染，出院后，老红军拉着张菊香的手，流着眼泪感激她的“救命之恩”。张菊香说，那时候她的心里是满满的成就感和自豪感，奉献爱心也成为她的毕生愿望和奋斗目标。

2013年，张菊香退休了。2014年，“菊香爱心团队”成立。数年时间，“菊香爱心团队”几乎走遍辽宁省每个偏僻的村屯角落。队员们经常放弃个人休息时间，总是周六早上五六点出发，晚上七八点返回医院，经常连续工作十几个小时，携带十余种检查设备和药品为百姓义诊，在炕头上为他们检查身体，组织专家会诊，并送去钱和药物。

沈阳市法库县十间房乡罗泉沟村，有个老人叫高奎英，是抗美援朝烈士遗孀，双目失明，唯一的儿子车祸身亡。“菊香爱心团队”对她进行了跟踪帮扶，每逢妇女节、母亲节、春节，都带上节日礼品和慰问金，到高

奎英家看望。2019年3月5日，“菊香爱心团队”又来到罗泉沟村义诊，高奎英拄着拐棍站在院子里迎接，她紧紧地抱住张菊香说：“谢谢你们又来看我啊！”

在传递爱心的同时，“菊香爱心团队”也为这个村子解决了很多实际问题。一次赶上瓢泼大雨，队员发现村里的土路泥泞不堪，村民穿着雨靴出入“大泥塘”，农畜产品难以运输。回城后，张菊香爱心团队立即向有关部门反映，最终为罗泉沟村修了一条崭新的柏油路，村民为它取名“金秋路”。这条路也成了村民的急救路、致富路。

在义诊的道路上，类似这样的事情不胜枚举。2019年2月，辽宁省金秋医

里。除了开展“菊香爱心团队在行动”之外，医院还广泛开展“在职党员进社区”“青年志愿者跟着郭明义学雷锋”“春暖辽宁”等形式的义诊、健康讲座、精准扶贫等活动。建立“一对一”帮扶机制，完善帮扶对象体检档案，将优质医疗服务资源送到基层。

医院护理团队多次深入社区，免费为卧床的失能居民进行体检、慢性病咨询、建立健康档案及居家照护指导等，根据其护理需求进行精准的居家照护指导和健康知识宣教，将“未病先防”的健康理念传递给公众。医院团员青年也广泛深入开展学雷锋学习活动，如开展了“雷锋精神在我心”手抄报展评活动、重温《雷锋日记》品读活动和“弘扬雷锋精神，寻找身边榜样”



张菊香（右）向记者介绍今年的义诊计划。 本报记者 杨靖岫 摄

院“菊香爱心团队”荣获2018年学雷锋志愿服务“最佳志愿服务组织”称号。张菊香也成为全国优秀共产党员、全国五一劳动奖章、全国三八红旗手等荣誉的获得者。年过80岁的张菊香带领热心公益事业的医护团队一路前行、风雨无阻，足迹遍布社区、街道、村镇、大专院校、基层单位，行动感动了数以万计的百姓，也成为雷锋精神最有力的践行者。

刻进骨子里的仁心仁德

辽宁省金秋医院党委书记暴敏敏从医近40年了，在他看来，医生这个职业的很多精神和雷锋精神是有相当契合点的。从社会角度来说，医生就是“人类的志愿者”！

“雷锋精神也是医生精神的注释，我们不但需要技术，更需要情怀。没有仁心仁德的医生，是无法成为一名优秀的从业者。”暴敏敏告诉记者，“和雷锋一样，无私地将大爱传递给每个人，才是医者应该践行的事。”

建院二十九年，金秋医院始终追求将“仁心仁德”刻进每一名医生的骨子

里。除了开展“菊香爱心团队在行动”之外，医院还广泛开展“在职党员进社区”“青年志愿者跟着郭明义学雷锋”“春暖辽宁”等形式的义诊、健康讲座、精准扶贫等活动。

2020年，金秋医院派出医疗队驰援武汉，接到通知时，医院里的一对医生夫妻正在山东老家休假，听到这个消息，他们直接开车从山东赶赴武汉。同样是在疫情前线，在物资紧缺的时刻，为了给患者留下更多的口罩，金秋医院的医护人员尽可能地节省使用。不少医护人员在成为驻村“第一书记”后，也时刻不忘传递爱心，很多人在默默地资助村民的孩子上学，一位驻村书记在自费掏钱买种子带领村民致富后，还用自已的钱为村里安装路灯。

正是秉承着这样的大爱精神，金秋医院多年来涌现了一大批雷锋式的典型。如韩英荣获先进工作者、郝艳丽荣获全国五一劳动奖章、王瑞萍荣获辽宁五一劳动奖章。

孙思邈在《大医精诚》表达过，所谓大医：“勿避险毒、昼夜、寒暑、饥渴、疲劳，一心赴救，无作功夫形迹之心，如此可为苍生大医。”对于这些白衣天使来说，他们这些传递大爱的善举，不仅是新时代雷锋精神的诠释方式，更体现了仁道博爱的高尚情怀。

苍生大医，传递善的力量

本报记者 赵雪

第三批全国学雷锋活动示范点和50名全国岗位学雷锋标兵名单公布，辽宁省金秋医院名列其中。



工作中的金秋医院医护人员。 本报记者 杨靖岫 摄

2017

辽宁日报 新闻回顾 | HUIGU

刊发时间 2017年3月17日2版 作者 商越 刘家伟

报道摘录 3月16日，省委宣传部为第三批全国学雷锋活动示范点辽宁省金秋医院授匾。辽宁省金秋医院多年来践行白衣天使爱岗敬业、救死扶伤的神圣职责，涌现出“菊香爱心团队”等一批先进典型群体。

我省为全国学雷锋活动示范点授匾

本报讯 记者商越 刘家伟报道 3月16日，省委宣传部为第三批全国学雷锋活动示范点辽宁省金秋医院、鞍钢炼铁厂授匾。省委常委、宣传部部长赵卫平出席授匾仪式。辽宁省金秋医院多年来为社会各界特别是在老红军、老战士、老干部提供无微不至的服务和关爱，践行白衣天使爱岗敬业、救死扶伤的神圣职责，更承担着传承大爱、服务社会的责任担当。近年来，省金秋医院涌现出菊香爱心团队、郝艳丽等一批“辽宁好人·最美人物”先进典型群体。他们坚持深入农村、学校、社区等，为基层群众免费义诊、送医送药、捐赠医疗器械等，惠及群众2.5万人次。鞍钢炼铁厂是雷锋精神曾经工作过的地方。多年来，该厂积极打造以雷锋精神为核心的企业文化，组建了12支学雷锋小分队、24支郭明义爱心团队和郭明义敬业奉献团队，建立了每月学雷锋系列活动、团员青年社会奉献日、厂区便民一条街等常态化活动机制，累计开展义务劳动150余次，修车4000余台次，为困难职工捐款15.4万元。

2016年 《1962年，雷锋在下石砬村度过170天》

1962年2月26日至8月15日，雷锋随所在部队曾住在铁岭市横道河子镇下石砬村，他在这里度过了170天，在村里生活期间，雷锋与村民之间发生了许多感人至深的故事。



2016年 《鞍山争创学雷锋志愿服务模范城》

鞍山市志愿服务协会成立以来，鞍山坚持以“跟着郭明义”学雷锋为主题，深入实施志愿服务“百千万工程”。

2016年 《雷锋文化展览馆的幕后故事》

雷锋文化展览馆有许多幕后故事，如“将军战友”曾题写馆名，著名作家黄亚洲曾捐献长篇小说《雷锋》手稿，“雷锋迷”韩晓东捐赠展品近百件等。

2017年 《全省各地以多种形式开展学雷锋活动》

第54个学雷锋纪念日来临之际，全省各地以多种形式开展学雷锋活动。



2017年 《我省举行“跟着郭明义学雷锋”爱心奉献活动》

辽宁省“跟着郭明义学雷锋”爱心奉献活动在海城市兴海广场举行，1000多位志愿者集中开展大型爱心奉献活动。

《省委宣传部命名11名同志(集体)“辽宁好人·最美身边雷锋”称号》

辽宁省是雷锋精神发祥地，长期以来雷锋精神在辽宁大地薪火相传。3月3日，省委宣传部、省文明委决定，授予王彬等11名同志(集体)“辽宁好人·最美身边雷锋”称号。

省委宣传部命名11名同志(集体)“辽宁好人·最美身边雷锋”称号

王彬等11名同志(集体)“辽宁好人·最美身边雷锋”称号

王彬等11名同志(集体)“辽宁好人·最美身边雷锋”称号

王彬等11名同志(集体)“辽宁好人·最美身边雷锋”称号

王彬等11名同志(集体)“辽宁好人·最美身边雷锋”称号